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समक्ष जवाहर लाल गुप्ता और एन. के. अग्रवाल, माननीय न्यायमूर्ति  

अशोक कुमार गगि, -याचिकाकताा 

बनाम 

भारत संघ और अन्य, -प्रततवादीगण  

सी. डब्ल्यू. पी. न० 1998 का 18725 

17अप्रैल, 1999 

पंजाब सामान्य बबक्री कर अचितनयम, 1948-धारा. 2 (ई) और 2 (एि)-पंजाब 
सामान्य बबक्री कर (संशोिन) अचितनयम, 1997 का स.ं 7, िारा 10-सी-प्रततवादी को 
श्रम की आपूतता करन ेवाला याचिकाकताा-1997 अचितनयम-िारा 10-सी, िारा 10-सी 
के तहत श्रम की आपूतता पर 2 प्रततशत बबक्री कर लगाना और कटौती करना। श्रम 
में माल में संपत्ति का कोई हसतांतरण शाममल नहीं है-श्रम की आपूतता पर बबक्री कर 
जो देय नहीं है-कर की वापसी का आदेश। 

अभिर्नधािररत किया जाता है कक, बबक्री कर का उद्ग्ग्रहण पजंाब सामान्य बबक्री 
कर अचितनयम के प्राविानों द्ग्वारा त्तवतनयममत ककया जाता है। 1948 में यह अचितनयम 
पंजाब में वसतुओं की बबक्री या खरीद पर सामान्य कर लगाने का प्राविान करने के 
मलए बनाया गया था। िारा 2 (एि) अन्य बातों के साथ-साथ 'बबक्री' के अथा और 
माल में संपत्ति के हसतांतरण को पररभात्तित करती है।” बबक्री कर तभी लगाया जाता 
है जब माल में संपत्ति का हसतांतरण होता है। जब तक माल में संपत्ति का हसतांतरण 
नहीं होता, तब तक बबक्री कर नहीं लगाया जा सकता है।  

(पैरा 7) 

इसके अर्तररक्त र्नधािररत किया जाता है िी, पंजाब सामान्य बबक्री कर 
(संशोिन) अचितनयम, 1997 की िारा 10-सी (1) एक काया ठेकेदार को देय रामश स े
कर कटौती िरने को अचिकृत करती है। भुगतान ककसी भी दातयत्व के तनवाहन के 
मलए होना िाहहए। यह दातयत्व "काया अनुबंि के अनुसरण में माल में संपत्ति के 
हसतांतरण (िाहे माल के रूप में या ककसी अन्य रूप में)" के कारण होना िाहहए था, 
यह सपष्ट है कक जब तक "माल में संपत्ति का हसतांतरण" नहीं होता है, तब तक कोई 
कटौती करन ेका कोई दातयत्व नहीं है। 

(पैरा 9) 
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इसके अलावा यह अमभतनिााररत ककया गया कक याचिकाकताा केवल श्रम की 
आपूतता कर रहा है। वह ककसी भी सामान की आपूतता नहीं कर रहा है। ककसी भी रूप 
में कोई सामग्री, वसतु या वसतु हसतांतररत नहीं की जा रही है। श्रम की आपूतता एक 
सेवा हो सकती है। हालांकक, इसमें माल में संपत्ति का कोई हसतांतरण शाममल नहीं 
है। इस प्रकार, कोई बबक्री कर या खरीद कर नहीं लगाया जाता है। 

(पैरा 11) 

डी. डी. बंसल, याचिकाकताा के वकील  

अतनल राठी, विील, संख्या 1 से 3 प्रततवादीगण के मलए  

निर्णय  

जवाहर लाल गुप्ता, ज.े 

(1) क्या पंजाब सामान्य बबक्री कर (संशोिन) अचितनयम, 1997 के प्राविानों 
को देखते हुए ठेकेदार द्ग्वारा मानव-शक्क्त की आपूतता पर बबक्री कर लगाया जा सकता 
है? इस मामल ेके तनणाय के मलए प्रासंचगक कुछ तथ्यों पर संक्षेप में ध्यान हदया जा 
सकता है। 

(2) डडवीजनल इंजीतनयर, टेलीफोन ने श्रम की आपूतता के मलए तनत्तवदाएं 
आमंबित कीं। इस नोहटस के जवाब में याचिकाकताा ने एक तनत्तवदा प्रसतुत की। 10 
मािा, 1998 के पि के माध्यम स े याचिकाकताा को सूचित ककया गया था कक 
महाप्रबंिक ने उनके द्ग्वारा उद्ग्ितृ दरों िो स्वीिार्ति दे दी है। उन्हें एक समझौते को 
लाग ूकरन ेके मलए बुलाया गया था।18 मािा, 1998 को इस समझौते को लागू ककया 
गया। अन्य बातों के साथ-साथ यह प्राविान ककया गया था कक "मानव-शक्क्त का 
शु्क रु 84 प्रतत हदन प्रतत श्रम होगा (या)।” ऐसा प्रतीत होता है कक याचिकाकताा 
समय-समय पर बबल जमा कर रहा था। प्रत्यथी संख्या 2 और 3 ने आयकर और 
बबक्री कर की प्रत्येक 2 प्रततशत की दर से कटौती के बाद भुगतान को मंजूरी दी। 
इसे सपष्ट करने के मलएः मसतंबर, 1998 के महीने के मलए, यह पाया गया कक 
याचिकाकताा ने 200 मजदरू, 84 रु प्रतत मजदरू, िी दर स ेआपूर्ति िी। याचिकाकताा 
21,840 रुपये के भुगतान का हकदार था। परंतु, आयकर और बबक्री कर के कारण 2 
प्रततशत की कटौती करन ेका आदेश हदया गया। इस प्रकार,बबक्री कर के कारण रु  
437 की कटौती करन ेका आदेश हदया गया।आयकर के मलए भी उतनी ही रामश 
काटनी पड़ी। तदनुसार, 20966  रुपये के भुगतान के मलए बबल को मंजूरी दी गई 
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थी। एक अन्य त्तविेयक के संबंि में भी यही क्सथतत थी। इन दो बबलों/भुगतान आदेशों 
की प्रततयां, ररट याचिका के साथ अनुलग्नक, पी. 5 और पी. 6 के रूप में प्रसतुत की 
गई हैं।  

(3) याचिकाकताा मशकायत करता है कक समझौते के अनुसार, उस े"मानव-शक्क्त 
की आपूतता करने की आवश्यकता थी और न िी िोई ऐसी सामग्री क्जस पर बबक्री 
कर लगाया जा सके और ......... न ही िोई माल िी आपूर्ति जजस पर बिक्री िर िी 
िटोती िी जस सिे।   इस प्रिार, वह प्राथाना करता है कक कटौती करने में 
प्रततवादीगण की कारावाई को खाररज किया जाए और उन्हें तनदेश हदया जाए कक 
"भत्तवष्य में श्रम बबलों स ेबबक्री कर की कटौती न की जाए”। वह पहले से ही कटौती 
की गई रामश की वापसी के मलए भी प्राथाना करता है। 

(4) प्रततवादीगण की ओर से दायर मलखखत बयान में यह कहा गया है कक 
"बबक्री कर की कटौती पंजाब सामान्य बबक्री कर (संशोिन) अचितनयम, 1997 के 
संशोचित प्राविानों के अनुसार की गई है।” त्तविातयका ने "अचितनयम में िारा 10-सी 
पेश की थी, क्जसके अनुसार ककसी काया अनुबंि के अनुसरण में माल में संपत्ति के 
हसतांतरण (िाहे वह माल के रूप में हो या ककसी अन्य रूप में) के मलए देय मू्यवान 
प्रततफल के कारण ककसी भी दातयत्व के तनवाहन के मलए ककसी भी त्तवके्रता (इसके बाद 
इस िारा में ठेकेदार के रूप में संदमभात) को भुगतान करन ेके मलए क्जम्मेदार प्रत्येक 
व्यक्क्त, ठेकेदार को नकद या ककसी अन्य तरीके स ेऐसा भुगतान करत ेसमय, आंमशक 
रूप से या जैसी भी क्सथतत हो, ऐसी रामश के 2 प्रततशत के बराबर रामश की कटौती 
करेगा, ऐस ेकाया अनुबंि के कारण इस अचितनयम के तहत देय कर की पूरी संतुक्ष्ट"। 
यह भी कहा गया है कक दरूसंिार त्तवभाग ने 2 मसतंबर, 1998 को व्यापक तनदेश 
जारी ककए हैं। इन तनदेशों के अनुसरण में, बबक्री कर के कारण देय रामश को, 
याचिििताि सहहत, त्तवमभन्न ठेकेदारों को ककए गए भुगतान स ेकाट मलया गया था। 
इन पररसरों में, प्रततवादीगण का कहना है कक याचिकाकताा को ककए गए भुगतान से 
बबक्री कर लगाने और काटने की उनकी कारावाई कानूनी और वैि है। 

(5) पक्षों के विीलों को सुना गया है। 

(6) याचिकाकताा की ओर से एिमात्र यह तका  हदया गया है कक श्रम की आपूतता 
पर कोई बबक्री कर नहीं लगाया जा सकता है। प्रततवादीगण की ओर से दावा ककया 
जाता है कक शु्क और कटौती िारा 10-सी के प्राविानों के अनुरूप है। क्या ऐसा है? 
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(7) बबक्री कर का उद्ग्ग्रहण पंजाब सामान्य बबक्री कर अचितनयम, 1948 के 
प्राविानों द्ग्वारा त्तवतनयममत ककया जाता है। पंजाब में वसतुओं की बबक्री या खरीद पर 
सामान्य कर लगाने का प्राविान करन ेके मलए इस अचितनयम को लाग ूककया गया 
था।” िारा 2 (एि) 'बबक्री' को, अन्य बातों के साथ, पररभात्तित करती है, क्जसका अथा 
है 'माल में संपत्ति का कोई हसतांतरण'।” कर योग्य घटना, एक बबक्री है, “जो अचितनयम 
के लाग ूहोने िे िाद िी गई हो "। कर का भुगतान करन ेका दातयत्व त्तवके्रता का है" 
क्जसमें सरकार का एक त्तवभाग भी शाममल है जो व्यापार के सामान्य क्रम में ककसी 
भी वसतु को बेिता या खरीदता है।” िारा 2 (ई) के अनुसार 'माल' का अथा है "समािार 
पिों के अलावा अन्य व्यावसातयक पररसरों में उपभोग की जाने वाली सभी प्रकार की 
िल संपत्ति और सामान और इसमें काया अनुबंि के तनष्पादन में शाममल माल (िाहे 
माल के रूप में या ककसी अन्य रूप में) सहहत सभी सामग्री, वसतुएं और वसतुएं 
शाममल हैं"।  दसूरे शब्लदों में, बबक्री कर केवल तभी लगाया जाता है जब माल में 
संपत्ति का हसतांतरण होता है।” एक काया अनुबंि के मामल ेमें कानून एक का्पतनक 
बबक्री का पररिय देता है ।इसे सपष्ट करन ेके मलएः जब कोई बब्डर एक तनममात घर 
बेिता है, तो वह वासतव में ईंटें, सीमेंट, रेत और सटील नहीं बेि रहा होता है। परंतु  
'माल' और 'बबक्री' की संशोचित पररभािाओं के अनुसार, इन सामचग्रयों को बेिा गया 
माना जाएगा ताकक कर लगाया जा सके। हालांकक, कर योग्य घटना संपत्ति के सामान 
का हसतांतरण है। जब तक माल में संपत्ति का हसतांतरण नहीं होता, तब तक बबक्री 
कर नहीं लगाया जा सकता है।  

 प्रततवादीगण के वकील, श्री राठी, ने तका  हदया कक 15 जुलाई, 1997 
(1997 का पंजाब अचितनयम संख्य 7) की अचिसूिना में ककए गए संशोिन को देखते 
हुए यह क्सथतत बदल गई है। क्या ऐसा ही है?  

िारा 10-सी (1) तनम्नमलखखत प्राविान करती हैः— 

“इस अचितनयम के ककसी भी प्राविान में कुछ भी तनहहत होने के बावजूद, 
ककसी भी त्तवके्रता (इसके बाद इस िारा में ठेकेदार के रूप में संदमभात) को 
माल में संपत्ति के हसतांतरण के मलए देय मू्यवान प्रततफल के कारण 
ककसी भी दातयत्व के तनवाहन के मलए भुगतान करन ेके मलए क्जम्मेदार 
प्रत्येक व्यक्क्त (िाहे वह माल के रूप में हो या ककसी अन्य रूप में)

काया अनुबंि, ठेकेदार को नकद या ककसी अन्य तरीके स ेऐसा भुगतान 
करते समय, ऐसी रामश के दो प्रततशत के बराबर रामश की आंमशक रूप से 
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कटौती करेगा या, जैसा भी मामला हो, ऐसे काया अनुबंि के कारण इस 
अचितनयम के तहत देय कर की पूरी संतुक्ष्ट होगी।” 

(8) यह प्राविान एक काया ठेकेदार को देय रामश से कर कटौती िरने को 
अचिकृत करता है।” भुगतान ककसी भी दातयत्व के तनवाहन के मलए होना िाहहए।” यह 
दातयत्व "काया अनुबंि के अनुसरण में माल में संपत्ति के हसतांतरण (िाहे माल के 
रूप में या ककसी अन्य रूप में)" के कारण होना िाहहए………यह सपष्ट है कक जब तक 
"माल में संपत्ति का हसतांतरण" नहीं होता है, तब तक कोई कटौती करन ेका कोई 
दातयत्व नहीं है।” संशोिन का उद्ग्देश्य भुगतान करते समय कर की कटौती का प्राविान 
करना है, यहां तक कक एक ठेकेदार के मामल ेमें भी जो एक काया अनुबंि का 
तनष्पादन कर रहा है, जैसा कक पहले ही उ्लेख ककया गया है, उदाहरण के मलए-एक 
घर से संबंचित काया अनुबंि के तनष्पादन के मामल ेमें, यह माना जाएगा कक ईंट, 
सीमेंट, रेत और इसपात आहद बेि ेगए हैं। यह सि है कक संपत्ति अपने मूल रूप में 
ईंटों या सीमेंट आहद में नहीं जाती है। परंतु, काया अनुबंि के तनष्पादन की प्रकक्रया 
में, माल एक नया रूप प्राप्त करता है। कफर भी, माना जाता है कक संपत्ति को इन 
वसतुओं में सथानांतररत ककया गया था, हालांकक एक अलग रूप में। ।यह माल में 
संपत्ति का पाररत होना है क्जसे बबक्री कर लगाने के मलए अनुपयुक्त बनाया गया है। 
ठेकेदार को भुगतान करन ेवाले व्यक्क्त को 2 प्रततशत की कटौती करनी होती है। 

(9) वतामान मामल ेमें क्या क्सथतत है? 

(10) याचिकाकताा केवल श्रम की आपूतता कर रहा है। वह ककसी भी सामान की 
आपूतता नहीं कर रहा है। ककसी भी रूप में कोई सामग्री, वसतु या वसतु हसतांतररत 
नहीं की जा रही। ।श्रम की आपूतता एक सेवा हो सकती है। परंतु, इसमें माल में संपत्ति 
का कोई हसतांतरण शाममल नहीं है। इस प्रकार, कोई बबक्री कर या खरीद कर नहीं 
लगाया जाता है। नतीजतन, कोई कटौती नहीं की जा सकती है। 

(11) प्रततवादीगण की ओर से दायर मलखखत बयान में दरूसंिार त्तवभाग द्ग्वारा 
त्तवमभन्न अचिकाररयों को जारी ककए गए तनदेशों का संदभा हदया गया है। आम तौर 
पर, तनदेशों में कर लगाने का प्राविान नहीं हो सकता है। यह सुझाव िी नहीं हदया 
गया था कक ये तनदेश बबक्री कर लगाने को अचिकृत करते हैं। नतीजतन, वतामान 
मामल ेमें उनकी कोई प्रासंचगकता नहीं है। 

(12) कोई अन्य मुद्ग्दा नहीं उठाया गया। 

(13)     उपरोक्त को ध्यान में रखते हुए, शुरुआत में पूछे गए प्रश्न का उिर 
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नकारात्मक में हदया जाता है। यह अमभतनिााररत ककया जाता है कक 1997 के 
अचितनयम संख्या 7 द्ग्वारा अचितनयममत िारा 10-सी के प्राविानों के तहत भी श्रम 
की आपूतता पर बबक्री कर नहीं लगाया जा सिता है। 

(14) नतीजतन, ररट याचिका की अनुमतत दी जाती है। बबक्री कर के उद्ग्ग्रहण 
और कटौती को खाररज किया जाता है। ।प्रततवादीगण को श्रम की आपूतता के कारण 
याचिकाकताा स ेपहले से काटे गए या एकि ककए गए बबक्री कर को वापस करने का 
तनदेश हदया जाता है। त्तववाहदत आदेशों को उस हद तक रद्ग्द कर हदया जाता है। 
याचिकाकताा अपने खिों का हकदार होगा जो रु 2000 है।  

अस्वीिरण : स्थानीय िाषा में अनुवाहदत र्नणिय वादी िे सीभमत उपयोग िे भलए 
हैताकि वह अपनी िाषा में इसेसमझ सिे और किसी अन्य उद्देश्य िे भलए इसिा 
उपयोग नहीं किया जा सिता है । सिी व्यवहाररि और आचधिाररि उद्देश्यो िे 
भलए र्नणिय िा अंग्रेजी संस्िरण प्रमाणणि होगा और र्नष्पादन और िायािन्वयन िे 
उद्देश्य िे भलए उपयुक्त रहेगा । 

मंदीप भसहं  

प्रभिक्षु न्यार्यि अचधिारी (Trainee Judicial Officer) Gurugram, हररयाणा 


